

農田水利員工退休的絕佳選擇

走出戶外玩槌球 舒筋動腦曬太陽

劉雅萍 吳再欽



槌球過門看似簡單，也得練一陣子

近年來是戰後嬰兒潮退休期，農田水利會即現在的管理處員工絕大多數是屆齡退休，一離開職場就是滿65歲法定老人，該找個休閒活動，最近很多人嘗試打槌球，能活動筋骨舒展心情，又能維繫人際關係，農田水利杯錦標賽後，就有人要開始玩槌球。

全國水利杯錦標賽在2022年9月24日在台南舉行，當天有兩名嘉南管理處退休未滿兩年的員工到市立槌球場看比賽，不光是要為老同事加油，也是要了解槌球。其中一名退休員工說，年輕時打羽球，也曾參加水利杯比賽得佳績，多年前腿部受傷後就停止了，退休後除偶而爬山和社大每周兩節胡琴課，空閒的時間很多，想找個適合的球類來玩，看玩槌球比賽，兩人都有意願。

多數人對槌球的第一印象就是老人運動，現實情況也是如此。在公園裡綠油油的草皮上常見銀髮長輩拿桿，聚精會神把小球推進釘在草皮上U型門。除了老人，也有以輪椅代步、持助行器的



槌球選手除了自己要過門得分，還要想辦法將隊友的球槌到最佳得分位置



殘障人士，更有15年次的超高齡老人出賽。一名小兒麻痺坐輪椅參加比賽的選手說，原本休假日只能待在家，偶然的機會找到適合他玩的槌球，二十年來讓他走出戶外接觸人群，迎接燦爛陽光，生活有了熱情。15年次的老阿婆每次要比賽，前一天晚上就會興奮到睡不著，女兒都在比賽當天早上才告訴她。她女兒說，老人家年輕就喜歡運動，曾經和人玩羽球，有連續三百次接球不落地的紀錄。

槌球比賽分成單數(紅球)及雙數(白球)的紅白兩隊各5名成員上場，每局30分鐘看哪隊分數為高者為優勝，規則不複雜。槌球動作溫和，適合老年人活動筋骨，其實也是動腦筋的益智遊戲，它包含撞球的「切球」、高爾夫球的「果



15年次的高齡阿婆迫不及待要上場



槌球是老少咸宜的運動

嶺推桿」及圍棋的「地盤攻防戰」。更需利用團體戰來打擊、閃擊、再以過門、奪標得分，選手過門得分後，要協助隊伍取得最佳得分位置，還要想辦法把對手的球槌出界外。

水利杯錦標賽至2022年已舉辦57屆，槌球列入比賽項目應該超過35年，桌球、羽球、網球等項動作激烈，膝蓋受傷很普遍，屆齡退休後還能活躍於球場者可能不多。在嘉南管理處服務的資深員工廖祿原打球超過30年，在團隊還算是年輕一輩，他說，60歲或退休後65歲在槌球隊都算新生，可以重頭開始練習。

第57屆水利杯錦標賽，冠軍的雲林管理處自2008年成軍後就年年征戰水利杯，除2010年88風災及2021年疫情因素停辦外，13次比賽得6次冠軍、7次亞軍。2022年從參加7隊中歷經初賽、複賽到與嘉南隊爭奪冠亞軍之戰，壓倒性勝利完成三連霸，消息傳開，大家同感興奮共榮。

團體協力是槌球比賽致勝的關鍵，只有不斷出賽才能累積經驗與默契。

雲林管理處槌球隊由管理組機電股長謝志煌領軍，旗下網羅北港分處主任李調宋、林內分處主任廖志聰、中坑站站長李孟憲、斗六分處管理股蔡金蒼、重興工作站林美霞、大埤工作站黃貞景共7人。團員皆利用假日閒暇時間征戰各縣市槌球比賽中養成球技，南征北討下累積實力，加上隊員間不可忽視的默契，才成就如此佳績，一支球隊的永續養成難在「持續」，雲林管理處的常勝槌球隊不同於其他有賽程才組隊練習的隊伍，他們從不以好成績而自滿，比賽水利杯隨即報名參加2022年嘉義縣舉辦的全民運動大會。

由雲林管理處槌球隊的經驗得知，個人或團體要持續一項運動，就是要參加



小兒麻痺坐輪椅參加比賽的選手



88歲的阿婆上場比賽槌球

團體並適度表演、比賽，才能激發動力持續下去。很多退休人後買了室內健身器材，或者刻意養了狗發願要每天健走運動打敗三高，通常不到一個月就難以持續，跑步機沾塵，小狗每天早上吵著要主人帶牠出去。

退休員工一開始常到之前的辦公室找舊同事閒話家常，一開始還客氣泡茶寒暄幾句，不久就自己泡茶獨飲，過一段時間就不敢去了。

1950至1960年嬰兒潮出生的員工這幾年大批退休，之前屬於類公務機構的水利會是個很獨特的單位，員工極少提早退休，65歲屆齡要離開工作崗位還依依不捨，法定老人難以再規畫事業第二春，顧好身體保持健康是多數人努力的目標。除了飲食控制以外，適度運動才是維持健康根本之道，獨自一個人運動太無聊很難持續，參加球隊偶而參加比賽才能激發動力，從各方面評估，槌球是退休人員極佳的選擇。

(作者現任本刊編輯委員) ■